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DIDELIS PAVOJUS BRAŽINSKAMS
DEPORTUOJA Į RUSIJĄ MIRTIES BAUSMEI

Melbourne “The Herald” rug 
sėjo 8 d. laidoje štai ką praneša 
iš Vašingtono. — JAV Teisingu­
mo Departamentas bando ra­
miai deportuoti du sovietų disi­
dentus atgal į Rusiją, kur jiems 
beveik tikrhi gręsia mirties bau­
smė. Lietuvos laisvės kovotojas 
Pranas Bražinskas sovietų kalė­
jime buvo kankinamas prieš 
jam pabėgant ir pagrobiant lėk­
tuvą į Turkiją 1970 m. spalio 
mėn. Jis ir jo sūnus surado kelią 
į Jungtines Amerikos Valstybes, 
kurios neturi nusikaltėlių išda­
vimo sutarties su Sovietų Są­
junga. Vis dėlto JAV aiškiai nu­
silenkia Sovietų reikalavimams 
ir gali netrukus drąsiuosius — 
tėvą ir sūnų grąžinti, nors Vals­
tybės Departamento pareigū­
nai prileidžia, kad ten jie bus nu­
žudyti.

BRAŽINSKŲ KANČIOS

Bražinskas savo kančias dėl 
savo buvusio nepriklausomo gim 
tojo krašto aprašė 50 puslapių 
pareiškime. Jis tapo disidentu 
savo 17-tą gimtadieni 1940 m., 
kąda sukvežimis su sovietų gink 
luotais kariais įlėkė į jo lietuviš­
ką kaimą ir išsivežė visus kai­
mo gyventojus balsuoti už so­
vietų valdžią. Terorui prasidė­
jus, po mėnesio jis pradėjo slaps­
tytis. Vieną naktį sovietų kariai 
sugrobė 35.000 lietuvių su mo­
terim, vaikais, seneliais ir išve­
žė į koncentracijos stovyklas, 
bet Bražinskas pabėgo nakties 
tamsoje, atsišaudydamas į be­
sivejančius slaptosios policijos 
agentus. Jis gyveno miškuose 
ketverius metus, kovodamas su 
rusais ir naciais, kol apsirgo pne 
umonija ir buvo suimtas su nėš­
čia žmona.

Šis lietuvis pirmiausiai pa­
tyrė sovietų kankinimus pasibai 
sėtinuose Liubliankos kalėjimo 
požemiuose. “Jie daužė mane 
kumštimis, guminėm lazdom, kė 
dės kojom ir savo ypatingais 
“įrankiais” — plokščiom, ilgom 
liniuotėm, prikalinėtom šimtų 
adatų, kurios giliai įsminga į kū­
ną ir sukelia neapsakomas kan­
čias ir kraujo plūdimą”. Jam 
baisiausios buvo septynios die­
nos, kai uždarytame karste tu­
rėjo stačias išstovėti ir buvo ne­
įmanoma nei atsisėsti, net atsi­
gulti, o jo rankos buvo sulau­

žytos ir užnugaryje surištos.
Bražinskas buvo ištremtas į 

Sibirą. Ten kasdieną turėjo dir­
bti po 16 valandų, dienai gauda­
mas 300 gramų duonos ir miego­
jo su kitais kaliniais dviejuose 
mediniuose barakuose. Per tre­
jus metus jam buvo leista tik tris 
kartus nusimaudyti.

PABĖGIMAS

Bražinskas pabėgo, sukilus 
kareiviams Sibire ir susirado sa 
vo žmoną ir dukrą, kurios dar 
nebuvo matęs. Lietuvių pogrin­
dyje 1950 m. Bražinskas tapo di­
sidentų vadu, vykdė sabotažą 
sovietų elektros jėgainėm ir or­
ganizavo darbo streikus, kol 1963 
m. buvo suimtas ir įmestas į Vii 
niaus kalėjimą.

Kada sovietų išradingi kan­
kinimai nepalaužė Bražinsko 
išduoti lietuvių pogrindžio, ta­
da jam buvo pritaikyta “knove- 
jar” technika: “Du budeliai stai­
ga mano rankas surišo užpaka­
lyje ir, jas lauždami prie stubur 
kaulio , įkišo į automatines gran­
dines. Budeliai mano galvą lai­
kė vandeny ir grasino prigirdy­
ti. Jie kišo įkaitintas adatas po 
pirštų nagais, o kojų pėdas degi­
no elektros srove. Bet aš karto­
jau tuos pačius savo likimo žo­
džius: Aš nežinau. Aš nieko ne­
žinau! Net ir miegodamas aš kar 
tojau tuos pačius žodžius”.

LĖKTUVO PAGROBIMAS

Sovietai Bražinską paleido 
1967 m., bet ir vėl suareštavo, 
kai agentus nenuvedė pas pog­
rindžio vadus. Jis pagaliau pa­
bėgo iš koncentracijos stovyk­
los. Pogrindis jam suorganizavo 
sovietų sprausminio lėktuvo pa­
grobimą iš Batumo į Turkiją. 
Jis pasiėmė savo 14 metų sūnų, 
paliko žmoną su vyresniąja duk­
ra. Susišaudžius su KGB agen­
tais, lėktuvo palydovė buvo nu­
šauta, o lakūnas sužeistas. Tė­
vas ir sūnus praleido 5 metus 
Turkijos kalėjime, kol vienas 
tarnautojas patvarkė jų pabėgi­
mą, juos apsaugojant nuo išdavi­
mo Sovietų Sąjungai.

Dabar tie šaunūs lietuviai 
kovoja prieš JAV nutarimą juos 
deportuoti, nes Sovietų Sąjungo­
je jiems gręsia mirtis. JAV kon­

greso atstovas Robert iš Califor- 
nijos bando jiems laimėti pasili­
kimą JAV-se. Tačiau Teisingu­
mo Departamentas abu Bražins­
kus, tėvą ir sūnų, laiko papras­
tais kriminalistais ir jau įsakė sū 
nu deportuoti. Informacijos šal­
tiniai mums pranešė, kad ir tė­
vui neišvengiamai gręsia depor­
tacija. — Taip liūdnai baigia Bra­
žinskų istoriją Melbourno “The 
Herald” dienraštis. PD

GELBĖTI

BRAŽINSKUS
Viktorijos Pavergtųjų Tau­

tų Komitetas posėdžiavo rugsė­
jo 12 d. Prano ir Algirdo Brazins 
kų gelbėjimui išsiuntė telegra­
mas Amerikos Prezidentui, JAV 
Valstybės Departamentui ir A- 
merikos Ambasadai Canberroje. 
Šią savaitę rinko parašus petici­
jai ir ją įteiks Amerikos Genera­
liniam Konsului Melbourne. 
Mūsų Redakcija išsiuntė telegra 
mą Amerikos Prezidentui: THE 
PRESIDENT MR JIMMY CAR­
TER THE WHITE HOUSE 
WASHINGTON DC USA. 
DEAR MR PRESIDENT WE 
HUMBLY ASK TO GRANT 
ASYLUM IN THE USA TO 
PRANAS AND ALGIRDAS 
BRAŽINSKAS — THE LITHU 
ANIAN FREEDOM FIGHTERS 
FOR THEIR NATIVE COUN­
TRY LITHUANIA OCCUPIED 
BY THE SOVIET UNION. 
THEY ESCAPED FROM SO­
VIET CONCENTRATION 
CAMP. FROM: REVEREND 
PRANAS DAUKNYS EDITOR 
— IN — CHIEF AND STAFF 
OF THE LITHUANIAN PAPER 
"TĖVIŠKĖS AIDAI" 18 HEN­
RY STREET KENSINGTON 
VICTORIA 3031 AUSTRALIA.

Panašia forma siųskime visi 
kas galime telegramas. Nakties 
metu pigesnis tarifas.

ĮVYKIAI
— Sydnėjuj visą savaitę vy­

ko Australijos unijų kongresas. 
Reikalauja trumpesnės darbo sa 
vaitės 6 milijonams darbininkų, 
kviečia valdžią nacionalizuoti 
žaliavų išteklius.

— Canberra. Valdžia planuo 
ja išleisti apyvarton auksines $ 
50 monetas.

— Latrobe Valley. Elektros 
jėgainių unijų 2000 darbininkų 
streikavo 48 valandas dėl savai­
tinio priedo po $ 40 ir 35 darbo 
valandų savaitėje.

— Melbourno universitetas 
iškvietė porą tarptautinio garso 
profesorių iš Amerikos paskai­
tom. Vokiečių kilmės psicholo­
gijos prof. Jensen skaitė paskai­
tą apie rases ir inteligenciją, tai 
kairiesiems studentams nepati­
ko ir kaukdami nutraukė profe­
sorių. Universitetai yra moksli­
nio lavinimosi centrai, bet ko­
munistai ir čia panaudoja smur­
tą, nepakęsdami mokslinės tie­
sos. kai ji priešinga komparti­
jos linijai.

— "Die Welt" Vak. Vokieti­
jos dienraštis rugpiūčio 20 d. 
laidoje įsidėjo nuotrauką iš 
Maskvos, kur susirinkę pasaulio 
komunistų politikai - kaip carą 
pagerbė Brežnevą jo 70 metų 
sukaktyje, įteikdami jam auksi­
nį kardą, nusagstytą brangak­
meniais.

— Brisbanės apylinkėse pra­
ėjusią savaitę per 190 atskirų 
vietų degė miškai, kviečių lau­
kai, ganyklos. Policija pranešė, 
kad dauguma vietų buvo tyčia 
padegta.

— Londonas. Kairiųjų vado­
vaujamos unijos streikais smar­
kiai žlugdo Didžiąją Britaniją. 
Pagaliau sustreikavo duonos 
kepyklos vis ta pačia daina: dau­
giau pinigų, mažiau darbo va­
landų.

— Hamburgas. Šiame Vokie 
tijos uoste kas antras įplaukian­
tis prekybos laivas yra sovietų. 
Per paskutinį dešimtmetį sovie­
tų prekybos laivynas pakilo ke­
turgubai iki 8.000 laivų, nes ver­
gų darbas pigus, pigus ir laivų 
aptarnavimas, tai sudaro didelę 
konkurenciją visoms pasaulio 
laivų linijoms.

— Nairobi. Rytų Afrikos Ke 
nyjos valstybės sostinėje vyko 
Dykumų problemoms spręsti 
kongresas, susirinkus 1.500 de­
legatų iš 110 kraštų. Iš Saharos 
didelė smėlio jūra artinasi į der­
lingus Egipto Nilo slėnius, per 
metus maždaug po 15 km. Ir vi­
sur kitur plečiasi dykumos. Saus 
ra ir badas katastrofiška Saha­
ros pietiniuose pakraščiuose, kur 
nuo 1974 m. jau žuvo per 100.000 
žmonių. Labiausiai dykumų gra 
sinamas Senegalo kraštas, pajū­
rio sostinė Dakaras gali būti net 
rukus dykumos apžiotas.

— Los Angeles. Teismas nu­
baudė 40 metų kalėjimo tūlą C. 
Boyce, kuris dirbdamas JAV 
saugume jau pora metų, kai išda­
vinėjo Amerikos satelitų paslap 
tis sovietų agentams.

1



Nr. 37 1977 m. rugsėjo mėn. 17 d.2 psi. TĖVIŠKĖS AIDAI

Mirties angelas sustojo prie mūsų slenksčio. Mūsų mylimas vyras, tėvas ir tėvukas 
mirė 1977 m. rugpiūčio 7 dieną. Palaidotas rugpjūčio 10 d. F awkner kapinėse.

Esame giliai dėkingi visiems: giminėms, draugams, pažįstamiems ir organizacijų va­
dams, kurie dalyvavo rožančiuje, palydėjo velionį i amžinojo poilsio vietą ir pagelbėjo 
mums pakelti skaudų praradimo sielvartą.

Gili padėka priklauso, kurie prisiminė velioni maldose, užprašė šv. Mišias, taip gausiai 
aukojo Austr. Lietuvių Fondui, pareiškė mums užuojautas asmeniškai, per spaudą, laiš­
kais ir gražiomis gėlėmis.

Ypatinga padėka klebonui kun. P. Vaseriui ir kun. P. D aukniui, Melbourne parapijos 
ir Dainos Sambūrio chorams, poniai R. Mačiulaitienei už jaudinantį solo atlikimą gedu 
lingu pamaldų metu, kas nuskaidrino mūsų nuliūdusias širdis.

Jaučiame gilų dėkingumą velionio bendradarbiams, Al tones burmistrui, Altonos 
miesto valdybos atstovams Rotary klubo nariams, Altonos Technikos mokyklos pataria 
mojo komiteto bendradarbiams už išreikštas užuojautas mūsų šeimai ir dalyvavimą gedu­
lingose laidotuvių pamaldose.

Dėkojame Katalikių Moterų Draugijai ir talkininkavusioms ponioms už paruošimą 
šermenų.

Liekame gilaus dėkingumo skoloje šeimos draugei poniai Ninai Arminienei, atidžiai 
ir su meile mane globojusiai pačiose sunkiausiose polaidotuvinčse savaitėse.

Prašome, kad gailestingas Dievas suteiktų amžiną ramybę brangiam mūsų vyrui, tė 
veliui ir tėvukui. Giliame liūdesyje likę:

Žmona Irena,
Duktė Danutė su šeima

Šarūnas Karuža vadovauja didžiausiai Amerikos

Lietuviai pasaulyje

Algirdo Bražinsko nedepor­
tuos, praneša Clevelando “The 
Plain Dealer”. Iš JAV Valstybės 
Departamento gauta žinia, jog 
Algirdo Bražinsko deportacijos 
byla suspenduota dėl politinės 
Lietuvos padėties, kol ji sovietų 
užimta. Prano Bražinsko byla 
tuo tarpu atidėta iki spalio 17 d., 
bet Sovietams spaudžiant nuta­
rė Bražinskus atiduoti.

Užsienio spauda praneša, 
kad okupuotos Lietuvos Kauno 
mieste praėjusiais metais buvo 
suruošta 56.000 ateistinių paskai­
tų, visoje Lietuvoje tokių paskai 
tų buvo suruošta net 250.000! 
Užsienio spauda klausia: kiek 
milijonų rublių išmokėta šiems 
savo sąžines pardavusiems ate­
izmo propagandistams, kiek nu­
pelnyto poilsio atimta iš darbo 
žmonių, varant juos į tokias pas­
kaitas?

Lietuvos Vyčių 64-tasis me­
tinis seimas vyko rugpiūčio 17- 
21 Providence mieste, JAV Rod 
Island valstijoje. Šį seimą suruo­
šė ir globojo 103-čioji kuopa. Sei 
me buvo svarstomi religiniai, 
kultūriniai ir Lietuvos laisvini­
mo reikalai. Lietuvos Vyčiai A- 
merikoje yra katalikiška orga­
nizacija, įsteigta prieš 65 metus.

laboratorijai

Elektronika įžengia į medici 
nos sritį ir dvi iš pirmojo žvilg­
snio nesuderinamos mokslo ša­
kos — inžinerija ir medicina su­
jungiamos į vieną. Gimsta nau­
ja, nuostabi mokslo šaka — bio- 
medicininė inžinerija. Šio naujo 
mokslo centrų — laboratorijų 
JAV yra 12, bet svarbiausia jų 
ir pirmaujanti yra Rancho Los 
Amigos vietovėje prie Los Ange­
les miesto, įkurta 1970 m. Biome 
dicininė inžinerija ieško absoliu­
čiai naujų priemonių padėti ken 
čiančiam žmogui. Dirbtinius są­
narius žmogus gali judinti savo 
nervų pageidavimu, kada tam 
vyksmui talkina biomedicininės 
inžinerijos aparatai. Žmogaus 
valią pagauna ir ją judesiu pa­
verčia jautriausio imlumo įran­
kiai. Visa tai atidaro neribotas 
pritaikomosios vertės galimybes. 
Visos žmogaus funkcijos, kurias 
liga neleidžia vykdyti, gali būti 
atstatytos ir pasiekti normalias 
ribas.

Šios biomedicininės labora­
torijos direktorius yra jaunas 
lietuvis mokslininkas dr. Šarū-

Printed by "Prosvita" 387 Dry- 
burgh St. North Melbourne.

Published by Mr. V. Čižauskas 
as a President or the of the Li­
thuanian Catholic Federal Com­
mittee 38 Coghlan St. Niddrie 
Vic. 3042.

Naujas biomedicininės inžinerijos mokslas

nas Karuža, 37 m. amžiaus, gi­
męs Lietuvoje, mokslus baigęs 
Los Angeles Pietų Californijos 
universitete elektronikos inži­
nieriaus laipsniu. Apgynęs di­
sertaciją iš biomedicininės inži­
nerijos tame pačiame universite 
te gavo daktaro laipsnį. Dr. Ka­
ruža yra kvėpavimo sistemos ir 
jo iškrypimų, kvėpavimo siste­
mos santykiavimo su aplinka 
specialistas. Dr. Karužos indivi­
dualūs ir grupiniai su asisten­
tais atlikti tyrimai apima platų 
lauką — kvėpavimo mechaniką, 
plaučių negalavimų sąlygų su­
sekimą, kraujo indų, medžiagų 
kaitos studijas.

Inž. dr. Karuža šalia savo pa 
reigų laboratorijoje yra dauge­
lio ligoninių patarėjas, medici­
nos ir biomedicininės inžineri­
jos profesorius Pietų Californi­
jos universitete. Jis daugelio 
mokslinių organizacijų narys, 
nuolatinis tiriamosios biologi­
jos federacijos ir kitų mokslinių 
suvažiavimų bei seminarų daly­
vis ir paskaitininkas. Dr. Karu­
ža palaiko plačius ryšius ir pa­
žintis su pasaulio mokslininkais.

Dr. Šarūnas Karuža atranda 
laiko dalyvauti ir lietuvių tauti­
niame gyvenime. Jis yra skau­
tas, nuolatinis skautų ir jauni­
mo stovyklų, sąskrydžių, kong­
resų dalyvis, Los Angeles Lietu­
vių Šv. Kazimiero parapijos ak­
tyvus narys. Šarūnas vedė Bra­
zilijos lietuvaitę Sandrą Mari­
ją Kindurytę, su kuria susipaži­
no III Pasaulio Lietuvių Jauni­

mo kongreso metu Sao Paolo 
mieste 1976 m.

Šarūno tėvai — Jadvyga ;r 
Kazimieras Karužai yra žinomi 
lietuviškojo veikimo entuziastai. 
Los Angeles miesto rezidencinia­
me rajone jie turi daugiabutį 
namą, pavadintą “Vila Trakai”.

LRTV

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
FONDAS

AL Fondui aukojo (skliaus­
teliuose aukotojo bendra suma). 
A. Zamoiskis $ 25 (27), V. V. Alek 
sandravičiai $ 10, mirus S. Dun- 
dai. J. Doniela $ 5 (25), J. Dagys 
$ 5, mirus A. Jokubauskui. Prof. 
Marvano veikalo išleidimui V. 
Pleškūnas $ 200, I. Taunys $ 40 
(160), E. S. Dainiai $ 25 (150), V. 
Šalkūnas $ 25. AL Fondo šimti­
ninkas V. Pleškūnas. Dėkojame 
visiems aukotojams ir Adelaidės 
įgaliotiniui S. Dainiui už pas­
tangas, telkiant lėšas.

AL Fondo Valdyba

Seinuose leidžiama “Aušra” 
Nr. 2 (37) praneša, kad Vrocla­
vo valstybinio archyvo moksli­
nis darbuotojas Romanas Stel­
mokas aptiko Vytauto laiškų, 
rašytų Vroclavo miesto tarybai. 
Minimas DLK Vytauto 1416 m. 
vasario 6 d. laiškas ir kt.

LIETUVIŲ SEIMOS KALBA
YRA

LIETUVIŲ KALBA I

Kanados Hamiltono mergai­
čių choras “Aidas”, vadovauja­
mas solisto Vaclovo Verikaičio, 
rugpiūčio 6-26 d. koncertavo Pie 
tų Amerikos lietuviams. Chorą 
sudaro 50 mergaičių 14-20 me­
tų amžiaus, įsisteigęs prieš 7 me­
tus, yra gerai susidainavęs, tu­
rįs tikslų ritmą, gryną intona­
ciją, repertuare apie 70 lietuviš­
kų dainų, surengęs jau per 100 
koncertų. Savo išvykos metu 
Pietų Amerikoje turėjo progos 
dainuoti televizijoj, įvairiuose 
susirinkimuose, pamaldose.

Dr. Vytautas Dambrava pas 
kutinius trejus metus dirbo JAV 
ambasadoje Venecueloje, dabar 
paskirtas direktoriaus pareigom 
Salvadoro valstybėje. Venecu- 
elos vyriausybė išvykstantį Dr. 
Dambravą apdovanojo Simono 
Bolivaro medaliu.

Amerikoje Worcesterio mies 
te mirė žymus pedagogas ir ra­
šytojas Antanas Giedraitis, 85 
m. Lietuvoje buvo gimnazijų 
direktorius, inspektorius, reda­
gavo vaikų laikraštėlius “Žibu­
rėlį”, “Saulutę”, kurią buvo at­
gaivinęs ir Vokietijoje.

Dr. Juozas Girnius, filosofas, 
“Aidų” redaktorius iš Amerikos 
buvo išvykęs į Europą, kur Stu­
dijų savaitėje Anglijoje skaitė 
paskaitą “Kur šiandieną stovi 
lietuviškoji išeivijos bendruo­
menė, virtusi jubiliatine”, nu­
vyko į Vokietiją, rinkdamas me­
džiagą knygai apie prof. J. Bra­
zaitį, aplankė prof. Antaną Ma­
ceiną, Pauliną Ivinskienę, dr J. 
Grinių ir kitus lietuvius kultū­
rininkus, o šiomis dienomis vėl 
grįžta Amerikon.
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EVANGELIJOS UGNIS
Popiežius Paulius VI rugsė­

jo 26 d. sulaukia jau 80 metų am 
žiaus sukakties. Popiežius susi­
tinka su viso pasaulio tautų ats­
tovais. Kiekvieną trečiadienį 
bendrose audiencijose dalyvau­
ja tūkstančiai maldininkų. Kiek 
vienas krikščionis maldininkas 
ar turistas, atvykęs į Romą, pir­
miausia pasirūpina pamatyti Po 
piežių. Pirmųjų krikščionybės 
amžių kankinių kapai istorijos 
ir meno paminklai čia kiekvie­
ną nejučiomis nuveda prie tos 
Uolos, ant kurios Jėzus Kristus 
yra pastatęs savo Bažnyčią.

Popiežiaus autoritetas Baž­
nyčioje yra aukščiausias. Vys­
kupai Popiežiui nėra tai, kas ge­
nerolai vyriausiajam karo vadui 
ar valdininkai centrinei valdžiai. 
Vyskupai yra apaštalų įpėdiniai. 
Vyskupams duota kunigystės 
pilnatvė. Tai pagrindinės tiesos, 
ant kurių pastatyta Kristaus 
Bažnyčia. Jos centrinė valdžia 
gerbia vyskupų teises ir teisėtą 
veikimo laisvę. Bažnyčia yra ne 
vien hierarchija, bet visas Kris­
taus kūnas pasauliečiai ir kuni­
gai kartu.

Bažnyčia per du tūkstančius 
metų skelbdama žmonėms ir 
tautoms Kristaus Evangeliją iš­
mokė žmones laisvės. Didžiojo­
je šių dienų dramoje susitinka 
žmogus ir komunistinės valdžios 
režimo teroras, reikalaująs, kad 
kiekvienas jam lenktųsi, paverg­
damas žmogų. Bažnyčia valdo 
be policijos jėgos ir be fizinės 
prievartos nesuskaitomas minias 
žmonių, už kurių dvasinę gero­
vę ji yra atsakinga. Bažnyčia yra 
bendruomenė, kurioje tvarka pa 
laikoma dvasine Įtaka žmonių 
sieloms Dievo žodžio skelbimu. 
Dievo garbinimu, teikiamais sak 
ramentais, švietimu. Popiežius 
kalba į žmonių sąžines, o jo žo­
džių klausimą užtikrina gyvas 
tikėjimas.

Šios savaitės bendroje au­
diencijoje Popiežius Paulius VI 
susitikdamas su tūkstančiais 
maldininkų pabrėžė, kad šie 
susitikimai jam sužadina ne tik 
giliaus džiaugsmo, bet ir neišsa­
komo nustebimo išgyvenimus. 
Tos didžiulės nepažįstamų žmo­
nių minios veiduose Šv. Tėvas vi 
sucmet išskaito besąlyginį pasiti 
kėjimą. Popiežius prisiminė 
Kristaus žodžius: "Eikite ir mo­
kykite visas tautas!" Šie žodžiai 
įstengė uždegti nesuskaitomas 
krikščionių kartas. Jais remiasi 
nesulaikoma Bažnyčios dinami­
ka. Kristus nenori dvasiniai sus 
tingusių sekėjų. Kristus nori, 
kad jo sekėjai dinamiškai pas­
klistų visame žemės paviršiuje: 
"Atėjau ugnies uždegti žemėje; 
ir trokštu, kad kūrentųsi". Evan 
gelija yra ugnis, kuri turi degti 
ir šviesti. Visi esame pasaukti 
šią amžinąją ugnį saugoti ir sk­
leisti! PD

PAGERBTAS SUKAKTUVININKAS KUN. ALBINAS

SPURGIS, MIC
Kiekvieno, o ypač kunigo, su 

kaktys yra vertikalių ir horizan 
talių linijų susikirtimas. Toje 
grafikoje horizantalią liniją su­
darytų gyvenimo kelias nuo gi­
mimo ligi dabarties, linkėjimais 
pratęsiama į ateitį, vertikaliąją
— skrydis į aukštį link Amži­
natvės bekraščių šviesmečių, st­
rėlė žemyn, sminganti į protė­
vių išpurentą Tėvynės žemę.

Kiekvienas lietuvis kunigas, 
išskyrus nugrimzdusius kitakal 
bių parapijose, yra ne tik Baž­
nyčios kunigas, bet taip pat ku­
nigas savo Tautos, ką vaizdžiai 
parodo kunigų įnašas mūsų tau- 
tinėn kultūron praeityje, ką pat 
virtiną išeivių istorija konsta­
tuodama, kad lietuvybė ilgiau­
siai išsilaiko ne kur nors kitur, 
bet prie lietuviškų parapijų.

Ši neišskiriama religinės ir 
tautinės kunigystės jungtis ypač 
gražiai buvo išryškinta Adelai­
dėje ruošiant tautinio kapelio­
no, šv. Kazimiero Lietuvių para­
pijos klebono kun. A. Spurgio 
pagerbimą trijose sukaktyse: 70 
m. amžiaus, 45 m. kunigystės ir 
20 m. Marijonų kongregacijoje. 
Pagerbimui, kuris įvyko rugsėjo 
3 d. Lietuvių Katalikų Centre, 
ruošos komitetas buvo sudary­
tas iš Bendruomenės ir Parapi­
jos atstovų.

Erdvioje LK Centro salėje, 
prie LK Moterų Draugijos gra­
žiai padengto trilypio vaišių sta 
lo, susėdo virš 150 svečių. Sukak 
tuvininką atlydėjo Australijos 
Lietuvių Katalikų Federacijos 
Valdybos vicepirmininkas V. 
Miliauskas ir ALB Adelaidės 
Apylinkės Valdybos pirminin­
kas V. Neverauskas su poniomis. 
Dalyviai sutiko atsistojimu ir 
ilgu plojimu. Susėdus, vaišių 
pravedėjas Pr. Pusdešris pag­
rindinėje kalboje supažindino 
susirinkusius su kun. A. Spurgio 
nueitu gyvenimo keliu, išryškin 
damas sukaktuvininko nuopel­
nus Tautai ir Bažnyčiai, jo nu­
veiktus darbus Lietuvoje, JAV- 
se ir Adelaidėje.

ALK Federacijos Dvasios 
Vadui kun. Pr. Vaseriui palai­
minus puotos stalą, prasidėjo 
vaišės. Skoningai paruosto mais­
to ir gėrimų įvairume suskambo 
lėkštės ir stiklai. Užkandus, pra 
sidėjo sveikinimų kalbos. Sukak 
tuvininką sveikino: ALK Fede­
racijos vardu — V. Miliauskas, 
įteikęs asmenišką dovaną —' sa­
vo darbo kryžių, Australijoje 
esančių lietuvių kunigų vardu
— kun. Pr. Vaseris, Melbourne 
LK Moterų D-jos — M. Miliaus­
kienė, Adelaidės Ap. V-bos pir­
mininkas V. Neverauskas. K. Ta 
paras perskaitė Pr. Pusdešrio 
pieštą organizacijų sveikinimą
— adresą, D. Karpys jubiliatui 
įteikė organizacijų bendrą do­
vaną — puošniai įrėmintą Rafa- 
elio Madonos reprodukciją. Tas 
paveikslas Jubiliatui brangus 
tuo, kad jis buvo Panevėžio ka­
tedros altoriuje. Pakilo šampano 
taurės — Valio, ilgiausių metų. 
Parapijos tarybos vardu žodį ta­

rė vicepirm. D. Karpys, Adelai­
dės lietuvių sąjungos pirm. P. 
Bielskis, ALK Moterų d-jos 
pirm. T. Gasiūnienė, LKVS Ra­
movės pirm. K. Taparas, ALB 
Moterų sekcijos dr. J. Maželie- 
nė, choro Lituania administra­
torius J. Lapšys, Sporto klubo 
Vyties pirm. S. Urnevičius, Atei 
tininkų Sendraugių pirm. A. Ku 
bilius, šv. Kazimiero choro va­
dovė N. Masiulytė, TŠG Žilvino 
administr. V. Vencius, ALB sav. 
mokyklos p, Reinkiene, Moksl. 
ateitininkų pirm. S. Kubilius, 
Liet. Atgimimo Sąjūdžio I. Tau 
nys, Weideno stovykloje buvu­
sių vardu J. Jaunutis, šv. Kazi­
miero liet, mokyklos vedėja E. 
Varnienė.

Ši ilga sveikinusių eilė neiš­
vargino nei Jubiliato, nei svečių, 
nes buvo vykusiai suskaldyta 
bendrų dainų ir E. Varnienės pa 
ruoštos meninės programos įtar- 
pais. Scenoje, dekoruotoje vitra­
žu, žvakėmis sunkiose žvakidė­
se ir gėlėmis šv. Kazimiero cho­
ras, vedamas N. Masiulytės, vy­
kusiai padainavo pora nostalgiš­
kų dainų, įsiterpiant akt. J. Ne- 
verausko deklamacijai ir kuni­
go siluetui (Sietynas Kubilius) 
dainoje “Domine exaudi”. Kitu 
išėjimu sol. J. Maželienė padai­
navo porą dainų ir Nemuno duk­
ros — A. Urnevičienės vedamas 
moterų kvartetas (B. Budrienė, 
A. Kaminskienė, A. Urnevičie- 
nė, S. Pusdešrienė) Sukaktuvi­
ninkui skyrė dvi dainas: Oi, moti 
nėle — Garbulskio, ir Tykus va­
karėlis. Paskutinioji daina B. 
Budrienės atvežta iš Gelažių pa­
rapijos, kurioje kun. A. Spurgis 
buvo klebonu, A. Urnevičienės 
harmonizuota, N. Masiulytės pa 
rašytas akompanimentas.

“Vaizduojuosi — kažkur 
aukštai, ir tuo pačiu labai arti, į 
mus žiūri Sukaktuvininko ma­
mytė, tėtė. Jeigu dvasia — siela 
gali verkti, tikiu, kad jiems šįva­
kar nukris džiaugsmo ašara. Jei 
gu siela gali kalbėti, motinos 
dvasia šįvakar tars Viešpačiui: 
“Žiūrėk, Dieve, ar ne gerą sūnų 
užauginau — ir Tavo garbei ir 
savo džiaugsmui”. Šiais sakiniais 
pagerbimo vaišių pravedėjas pra 
dėjo raštu gautų sveikinimų 
skaitymą. Dėl sveikinimų gausos 
paskaityta tik sveikinusių pa­
vardės, įterpiant vieną — kitą 
teksto citatą. Pirmenybė buvo 
atiduota Sukaktuvininko arti­
miesiems: sesuo ir švogeris A. A. 
Lauraičiai (jų dovana — puošnia 
gėlių puokšte buvo dekoruota 
salė), brolis Jonas su šeima (jų 
dovanų atsiųstą paketą Įteikė E. 
Zakis), trys seserys ir švogeriai 
iš Lietuvos — Barkevičiai, Ku­
riai ir Diršės. Viršininkai: vysk. 
Vincentas Brizgys, vysk. Anta­
nas Deksnys, prel. L. Tulaba, 
Marijonų generolas kun. J. Siel- 
ski, vicegenerolas kun. D. Pet­
raitis. Iš Jungtinių Amerikos 
Valstybių: kun. St. Yla, kun. V. 
Bagdanavičius, PLB vicepirm. 
J. Kavaliūnas, “Draugo” redak­
torius Br. Kviklys su šeima, mu­
zikas St. Sližys su šeima, kun. 
J. Vaškas, Raslavičiai ir Songi- 
nienė (jų atsiųsta gėlių puokštė 

puošė salę) E. Sirutienė ir A. So- 
bieskienė, K. Pažėraitė ir K. Pa­
žėra, Z. Brencius. Iš Anglijos: 
kun. S. Matulis, kun. J. Sakevi- 
čius. Iš Kanados: M. ir V. Kriš­
čiūnai. Australijoje — Iš Canbe- 
rros: Br. Žilinskienė. Iš Brisba- 
nės: kun. dr. P. Bačinskas. Iš 
Sydnėjaus: kun. P. Butkus, kun. 
S. Gaidelis, Dr. A. Mauragis. Iš 
Melbourno: ALB pirm. Alb. Po­
cius, V. ir E. Čižauskai, V. Lau­
kaitis su šeima, E. ir A. Bakai­
čiai, T. ir J. Seliokai, J. J. Pet­
raičiai su šeima, K. ir A. Bičiū­
nai, R. Dičiūnas. Iš Adelaidės: 
ASS Adelaidės skyrius, Vilniaus 
tuntas, K. Šaulys, A.J. Gučiai, 
A.J. Stepanai. S.J. Binkevičiai, 
J. Jonavičius, E. P. Matiukai, 
Paliulienė, Naujalienė, Stanai­
tienė, Straukų šeima, Vyt. Janu­
lis, J. Pilipavičius, J. M. Hewin- 
son, VI. Dumčius, R. Milertas. 
Iš Čikagos: J. R. Merkių šeima, 
Dr. J. Urbonas, iš Belgijos kun. 
J. Danauskas, iš Kauno vysku­
pas Liudas Povilonis, iš Pane­
vėžio V. Grigalius, E. Žitkienė, 
iš Romos Mons. Dr. P. Jatulis. 
Trečioji, salę puošianti gėlių 
puokštė buvo nuo Kubilių jauni­
mo.

Kavutės metu, smaguriau­
jant ALB Moterų Sekcijos pa­
ruoštais tortais, žodį tarė pats Ju 
biliatas. Nuoširdumu ir atviru­
mu perpintoje kalboje kun. A. 
Spurgis prisiminė tėvus, aplin­
kybes ir asmenis, kurie ji pakrei­
pė kunigo keliu. Padėkojęs pa­
gerbimo vaišių ruošėjams ir svei 
kinusiems akcentavo mintį: “Ne 
tik šįvakar, bet ir visą laiką bū­
kime visi kartu”.

Sekmadienį Mišias aukojo 
Sukaktuvininkas. Kun. Pr. Vase 
ris pasakytame pamoksle išryš­
kino kunigystės sakramento 
svarbą, kilnias ir atsakomingas 
prieš Dievą ir prieš tautą kunigo 
pareigas, pasidžiaugė Jubiliato 
šviesiais darbais JAV-se ir Aust­
ralijoje. Mišių lektorius ALB 
Ap. V-bos pirm. V. Neverauskas 
paskaitė specialiai kun. A. Spur 
gio sukaktims Pr. Pusdešrio pa­
rašytą Tikinčiųjų maldą. Auką 
atnešė ALK Federacijos vice­
pirm. V. Miliauskas su žmona. N. 
Masiulytės vedamas ir vargo­
nais pritariamas šv. Kazimiero 
bažnytinis choras giedojo pačias 
gražiausias, kun. A. Spurgio mėg 
stamas giesmes. Presbiterija 
skendo gėlėse. Prieš altorių sto­
vėjo aukščiau minėtos dovanotų 
gėlių puošnios puokštės. Per šv. 
Kazimiero bažnyčios, kun. Spur 
gio rūpesčiu ten atsiradusius vit­
ražus vaivorykštės spalvomis 
sklido jauki pavasario dienos 
šviesa.

Išsipylus miniai šventoriu­
je, daugelis dėkojo rengėjams 
už ypatingai gerai organizuotą 
kun. klebono pagerbimą, už iš­
kilmingą vakaro puotą, už kiek­
viename žodyje, kiekviename 
veiksme Sukaktuvininkui paro­
dytą meilę ir šilumą. Rengėjų 
atsakymas buvo visų panašus: 
“Kun. A. Spurgis yra šimtą kar­
tų daugiau vertas”.

Pr. P.
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Valstybinio medicinos gydymo Įstatymo
Amerikoje belaukiant
JAV-bės čia atsilikusios, bet yra

Beveik visi kultūringi kraš­
tai, jų tarpe ir Australija, turi 
pas save įsivedę valstybinį me­
dicinos aptarnavimo draudimą. 
Tačiau JAV-bės šioje srityje yra 
gerokai atsilikusios.

Šia proga prisiminkime 
trumpai valstybinio socialinio 
bei medicinos draudimo istoriją 
pasaulyje ir Lietuvoje.

Valstybės socialinio draudi­
mo pradininkė yra kaizerinė Vo­
kietija. Pirmieji socialinio drau­
dimo įstatymai čia buvo įvesti 
kanclerio Bismarcko 1881 m., tai 
gi beveik prieš 100 metų. Jais 
buvo apdrausti visi pramonės 
darbininkai ligos atveju. 1884 m. 
Vokietijoje įvestas privalomas 
valstybinis draudimas nelaimės, 
o 1889 m. invalidumo ir senat­
vės atvejais. Kiek vėliau Vokie­
tiją pasekė eilė kitų kraštų.

Lietuva ligonių draudimo 
požiūriu nebuvo paskutinėje Eu 
ropos valstybių vietoje. Jau 1925 
m. Lietuvos seimas priėmė Ligo 
nių kasų įstatymą, tačiau pačios 
kasos pradėtos steigti tik 1928 
m. 1931 m. jos jau veikė visoje 
Lietuvoje. 1934 m. paskelbtas 
moderniškas Ligonių kasų įsta­
tymas. Įstatymas privalomai 
draudė valstybės, savivaldybių, 
privačių įmonių tarnautojus, 
darbininkus. Reikalingus pinigi­
nius fondus sudarė darbininkų, 
darbdavių ir pačios valstybės 
įnašai. Ligonių kasos narius ap­
tarnaudavo ligonių kasų pasam­
dyti gydytojai, susirgusiam bu­
vo apmokamas ligoninės ar sa­
natorinio gydymo išlaidos, ligo­
nio šeimai mokama piniginė pa­
šalpa. 1931-1933 m. vyko kova

vilčių

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradar­
bis Čikagoje

tarp gydytojų draugijų ir ligo­
nių kasų, bet reikalai buvo sude­
rinti. 1940 m. Lietuvą okupavę 
bolševikai nepriklausomos Lietu 
vos socialinio aprūpinimo bei gy 
dymo sistemą likvidavo ir įvedė 
savąją.

Po II pasaulinio karo socia­
linio draudimo sistemą įsivedė 
40 pasaulio kraštų. JAV-bių so­
cialinės reformos ir socialinių 
įstatymų didžiausias puoselėto­
jas buvo prezidentas Franklin 
Delano Rooseveltas (1932-1945), 
šioje srityje daugiau padaręs, 
kaip visi jo pirmtakūnai per 150 
metų. Jo rūpesčiu buvo išleista 
daugybė tikrai pažangių įstaty­
mų, padariusių tikrą perversmą 
JAV ekonominiame gyvenime. 
Įvestas valstybinis socialinis 
draudimas visiems dirbantie­
siems, senatvės pensijos, bedar­
bių pašalpos.

Tačiau medicinos reikalai 
palikti privačiai iniciatyvai. Nors 
nuo Roosevelto mirties praėjo 
jau 32 metai, bet po jo mirties 
neatsirado nė vieno prezidento, 
kuris būtų ryžęsis F. D. Roose­
velto darbą užbaigti. Valstybi­
nio medicinos draudimo bei ap­
rūpinimo įstatymai vis dar buvo 
nepopuliarūs. Apie šiuos reika­
lus beveik neužsimindavo pre­
zidentiniai kandidatai net labai 

kritiškų rinkimų metu. Dabarti­
nis prezidentas Jimmy Carteris, 
kaip vienas iš nedaugelio prezi­
dentų, stengiasi vykdyti Socia­
linės gerovės, įskaitant valsty­
binį dirbančiųjų medicinos drau 
dimą, įstatymo projektas ruošia­
mas, o gal ir paruoštas.

Darbas nelengvas. Visuome 
nės nuomonės skirtingos. Mokes 
čių mokėtojai sako, kad šiuo me­
tu Amerikoje yra “perdaug ne­
dirbančių parazitų, kurie ven­
gia darbo ir kuriuos visuomet 
reikia šelpti”. Iš kitos pusės, kai­
rieji liberalai sako, kad varg­
šams ir nedirbantiems pagalba 
turinti būti nuolat didinama.

Jeigu prezidento J. Carterio 
projektas būtų priimtas, reiktų 
valstybės iždui kasmet surasti 
daugiau kaip 30 bilijonų dolerių 
papildomų pajamų gydymo ir ki 
toms išlaidoms apmokėti. Tai 
būtų galima įstengti padaryti, 
jeigu būtų gera naujos istituci- 
jos administracija, kuri sugebėtų 
iškelti valstybinio draudimo au­
toritetą ir kuri išimtų gyvento­
jus iš draudimo bendrovių ma­
lonės (tikriau nemalonės).

Sovietų Sąjungos vadeivos 
be galo didžiuojasi, įvedę savo 
krašte nemokamą medicinos pa­
tarnavimą. Tačiau iš to džiaugs­
mas žmonėms nėra visuotinis. 
Įvesti Įvedė, bet neįstengė sukur 
ti geros organizacijos. Tiesa, vi­
sus gydo nemokamai ir valdžia 
už gydymą pinigų neima, bet gy­
do blogai. Yra lovos — nėra pak­
lodžių; yra stalų — blogas mais­
tas; prirašomi receptai — nėra 
vaistų. Yra operacinės — nėra 
tinkamų instrumentų ir panašiai. 
Užtat iš sovietinio gydymo ne­
retai šypsosi tie, kurie gavo jį 
patirti. Štai “šypsena”, at­
keliavo iš vienos didelės Vil­
niaus gydymo klinikos.

Gydytojai čia užversti dar­

bais ir turi be galo skubėti. Pa­
cientų eilė slenka pro juos, tarsi 
jie ant juostos būtų sustatyti. Gy 
dytojas klausinėja: — Kas jums?
— Karštis, galva skauda. Gyd.: 
Dėti šaltus kompresus! Sekantis! 
Vėl: — Kas jums? — Gerklė skau 
da. — Skalauti ramunėlių arba­
ta! Sekantis. — Kas jums? — 
Pilvas skauda. — Dėti karštus 
kompresus! Sekantis. — Kas 
jums? — Egzema ant šlaunies.
— Pakasyti, kai niežti. Sekantis!
— Kas jums? — Sunku šlapintis.
— Kokio amžiaus esate? — Pa­
baigiau 93. Gydytojas: Tai nebe­
reikia.

„UŽGIMS NAUJAS 
PASIPRIEŠINIMAS"

Sovietinės invazijos į Čekos­
lovakiją devintųjų metinių pro­
ga, italas studentas Luciano At- 
ticcioli geležine grandine prisi- 
rakino save prie Sovietų Sąjun­
gos ambasados Romoje įvažiavi­
mo vartų. Ant krūtinės 18 metų 
jaunuolis laikė kartoną su įrašu 
stambiomis raidėmis: “Jš represi 
jos pelenų užgims naujas pasi­
priešinimas”. Kiti trys studentai 
tuo tarpu dalijo praeiviam lape­
lius, reikalaujančius laisvės ry­
tų Europos šalim. Originali de­
monstracija ilgokai užtruko, kol 
atvykę policininkai su specia­
liais įrankiais galėjo nupjauti 
studento užsidėtas grandines, 
simbolizuojančias Čekoslovaki­
jos nelaisvę.

Kita masinė protesto demons 
tracija įvyko sekmadienį netoli 
sovietų ambasados Romoje esan 
čioje Nepriklausomybės aikštė­
je. Ją surengė dvi Italijos komu­
nistų organizacijos, kurios ne­
pritaria Berlinguerio vadovau­
jamos Italijos komunistų parti­
jos prosovietinei krypčiai.

PARUOŠĖ J. PETRAITIS

MOKSLININKAS IEŠKO TIESOS
Tęsinys iš T. A. Nr. 34.

Čia jis nupasakojo neapsakomą tėvo nu­
sivylimą ir pergyvenimą, kai jo dešimtame- 
čio sūnaus piktybinis auglys visai nereaga­
vo į “stebuklingą vandenį”.

— Matai, — Lerrac darė išvadą, — Liur- 
das yra bejėgis prieš organiškas ligas.

— Ne visai taip, — atsikirto draugas. Aš 
užtikrinu, kad ir tikros organiškos ligos, pvz. 
augliai, gali pranykti, bet tu tuo negali tikė­
ti, nes esi įsitikinęs, kad stebuklai yra nega­
limi. O vis dėlto Dievo valioje yra pakeisti 
gamtos dėsnius, kuriuos Jis pats nustatė.

— Žinoma, —- atsakė Lerrac, — jei Die­
vas yra, stebuklai galimi. Bet šaltai ir objek­
tyviai galvojant — ar yra Dievas? Iš kur aš 
tai galių žinoti? Viena, ką aš galiu pasakyti 
yra tai, kad joks stebuklas niekuomet nebu­
vo moksliškai ištirtas. Moksliškai galvojant, 
stebuklas yra absurdas, nesąmonė.

— Kokią ligos rūšį turėtum pamatyti iš­
gydytą, kad įsitikintum, kad stebuklai egzis­
tuoja? — vėl paklausė draugas.

— Aš turėčiau pamatyti išgydytą orga­
nišką ligą, — atsakė Lerrac, — pvz. jei am­
putuota koja prigytų atgal, jei vėžys pranyk­

tų, įgimtas kaulų iškrypimas staiga susitvar­
kytų.

— Jei pamatytum priaugančią koją po 
amputacijos, — dėstė draugas, — tu visiškai 
pasimestum, nes visos jūsų teorijos tuo būtų 
sugriautos.

— Jei aš kada nors tokį reiškinį pamaty­
čiau, — atsakė daktaras, — su mielu noru 
mesčiau per tvorą viso pasaulio teorijas ir 
hipotezes. Bet tam yra maža pavojaus. Vie­
nintelis mano šios kelionės tikslas yra kaip 
galima tiksliau užfiksuoti visa tai, ką čia ma­
tau. Aš pasiryžęs būti visai objektyvus ir už­
tikrinu, kad jei aš tikrai pamatyčiau nors 
vieną žaizdą užsidarant ir užgyjant mano aki­
vaizdoje, aš pasidaryčiau arba fanatiškai ti­
kintis arba išprotėčiau. Betgi neatrodo, kad 
tai įvyktų, nes aš turėjau progos apžiūrėti 
čia tik kelis ligonius su organiškomis ligomis. 
Kiti kenčia nuo nervinio paralyžiaus ar nuo 
traumatinės isterijos. Šios rūšies ligonys ga­
li būti lengvai pagydomi ar bent mažių ma­
žiausia pasitaisyti. Beje, čia yra viena ligonė, 
— tęsė daktaras, — kuri yra daug arčiau prie 
mirties, negu bet kas kitas. Jos vardas Marie 
Ferrrand. Jeigu toks atvejis, kaip jos būtų 
pagydytas, tai iš tiesų tai būtų tikras stebuk­

las. Po to aš jau niekuomet neabejočiau.
— Liurde visi gamtos dėsniai nuolat yra 

apverčiami kojomis aukštyn, — nepasidavė 
draugas. Aš esu įsitikinęs, kad toji mergaitė, 
apie kurią kalbi, gali būti pagydyta, bet da­
bar baikim kalbas, nes jau yra pirma valan­
da ir laikas jau grįžti.

— Antrą valandą aš vėl eisiu pas Marie 
Ferrand. Jos padėtis vis blogėja. Jau vien tai, 
kad jeigu ji grįžtų gyva namo, būtų tikras 
stebuklas. Palydėk mane ir pasižiūrėk į ją 
pats, — pasiūlė Lerrac.

Nekalto Prasidėjimo palatoj, rezervuo­
toj patiems sunkiausiems ligoninis, oras bu­
vo persunktas širdį pykinančiu desinfektan- 
tų kvapu. Prie baltai dažytų sienų buvo išri­
kiuota apie dvidešimt lovų. Vieni ligonys sė­
dėjo kėdese, kiti gulėjo savo lovose visai ap 
sirengę. Jie laukė paimami į baseiną. Lerrac 
su savo draugu tylėdami praėjo pro juos ir 
pasiekė Marie Ferrand lovą. Čia prie jos jau 
buvo ligoninės viršininkė vienuolė ir lydė­
jusi kelionėj seselė.

— Daktare, — kreipėsi vienuolė, — mes 
nekantriai jūsų laukiame. Ji vos beprakalba. 
Aš bijau, kad ji taip sparčiai nyksta.
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Komunizmas -1 e r o r o 
palikimas

Kalba Nobelio laureatas Aleksandras Solženicinas, įspėdamas 
Vakarų pasaulio žmones: "Aš buvau raudono slibino pilve" (5)

16 M. POKUN. KLEBONO V. ŠAMŠONO MIRTIES

(Tęsinys iš praeito Nr.)

Dabartinėje padėtyje komu 
nistai įvairiai apsimeta. Kartais 
jie vadinasi “liaudies frontu”, 
kartais dialogu su krikščionybe”. 
Komunistams dialogas su krikš­
čionybe?! Sovietų Sąjungoje dia 
logas yra visai paprastas daly­
kas: jie naudoja kulkos­
vaidžius ir revolverius. Šiandie­
ną komunistai beginklius kata­
likus Portugalijoj apmėto akme 
nimis. Tai dialogas... Jeigu Pran­
cūzijos ir Italijos komunistai 
sako eina į dialogą, tai tik leisk 
jiems pasiekti valdžią, ir pama­
tysi koks bus tas komunistų 
dialogas.

Kai aš praėjusį balandžio 
mėnesį keliavau per Italiją, aš 
likau nustebintas kiek daug kū­
jų ir priekalų išmaliavota ant 
bažnyčių durų, ant klebonijų 
durų, kad užgautų ir įžeistų ku­
nigus ir tikinčiuosius. Apskri­
tai, komunistai numaliavoja Ita­
lijos miestų sienas. Tai šiandie­
ną, kol dar ten komunistai nepa 
ėmė valdžią... Kada jų lyderiai 
buvo Maskvoje, Palmiro Tog­
liatti pritarė Stalino egzekuci­
joms. Tik leisk jiems valdžią pa­
imti Italijoje, tada pamatysime 
kaip atrodys tas dialogas su ko­
munistais.

Oi nelaimė, ką aš matau — 
Širdį ver kaip yla: 
Numylėtoj mano vietoj 
Gyvena barzdyla.

A. Vienažindys

Visos komunistų partijos, 
pasiekusios valdžią, tampa visiš­
kai be jokio pasigailėjimo. Bet 
kol pasiekia valdžią, būtina jie­
ms užsimaskuoti. Mes rusai tu­
rėjome patirtį ir tragiškai žvel­
giame kas dedasi Portugalijoj.

Kada jūsų valstybių vyrai 
pasirašo sutartis su Sovietų Są­
junga ar Kinija, norite tikėti, 
kad ta sutartis ir bus užlaikyta. 
Lenkai pasirašę Rygos sutartį 
1921 m. su komunistais taip pat 
norėjo tikėti, kad sutartis bus 
užlaikyta, ir jiems buvo smogta 
durtuvu į nugarą. Estija, Latvi­
ja ir Lietuva taip pat pasirašė 
draugiškumo sutartį su Sovie­
tų Sąjunga ir norėjo tikėti, kad 
sutartis bus užlaikyta, bet tuos 
kraštus Sovietai prarijo.

Tie žmonės, kurie su jumis 
pasirašo dabar sutartis, tie pa­
tys vyrai ir ne kiti, tuo pačiu me­
tu duoda įsakymus asmenis už­
daryti į beprotnamius ir kalėji­
mus. Kodėl jie turėtų būti kito­
kie? Ar jie turi jums meilės? 
Kodėl jie turėtų veikti garbin­
gai ir kilniai su jumis, kai jie nai 
kiną savo pačių žmones? Deten- 
tės advokatai niekada to nepaaiš­
kino.

(Bus daugiau!

LIETUVI 1 Nuo 1940 m. birželio 15 d. bolševikinė Rusija su 
raudonąja armija, tankais, durtuvais, kruvinu NKVD teroru 
smaugia Tėvynę Lietuvą.
Vietinių išgamų padedami, griauna ir naikina, ką krikščioniš­
koji lietuvių tauta susitelkusi kūrė per dvidešimt dvejus ne 
priklausomo gyvenimo metus. Remkime Lietuvos Laisvės 
kovą ! Aukokime Tautos Fondui l

Už Zarasų 10 km link Obelių 
yra Imbrado bažnytkaimis. Me­
dinė bažnyčia apsupta senolių 
kapais. Kartu su jais ilsisi ir ku­
nigų palaikai. Paskutinis klebo­
nas palaidotas prieš 16 metų. Ant 
kapo akmeninis kryžius su užra­
šu: A. A. Kunigas Vytautas — 
Antanas šamšonas 1912. VIII. 17 
— 1961. I. 28 Meilė Viešpaties 
beribė tesuteikia jam ramybę. 
Ilgamečiui Imbrado klebonui. 
Lėkingi parapijiečiai.

Toks jaunas, vos 48 m., o 
mirties išvestas iš darbo!

Mylėjo klebonas parapijie­
čius, o parapijiečiai savo klebo­
ną. Klebonas gyveno su savo 
motina, kuri jam šeimininkavo. 
Buvo 1961 m. sausio 28 d. klebo­
nas paprašė motinos sušildyti 
vandens galvai išsiplauti, o pats 
išėjo į bažnyčią pasimelsti. Nesu 
laukusi grįžtant, motina, pasik­
vietusi bažnyčios tvarkytoją, iš­
ėjo ieškoti klebono. Ir staigmena: 
bažnyčioje, kraujuose gulėjo ne­
begyvas klebonas. Valdžiai palei 
dus gandus, kad klebonas nusi­
žudęs, iššokdamas per lubose 
esančią skylę. (Tiesa, lubos iš­
purvintos... tik iš apačios). Abie­
jų rankų perplautos venos (gy­
dytojų nuomone, pats žmogus 
taip pasidaryti negali), sudau­
žyta galva.

Klebonas Šamšonas buvo ki 
lęs iš Papilio parapijos. Kunigu 
rengėsi Kauno kunigų seminari­

joje. Buvo išsilavinęs, rimtas ir 
tvarkingas kunigas. Paskutiniu 
laiku jis dažnai buvo šaukiamas 
į KGB.

Maža detalė: keletai metų 
praėjus po kun. Šamšono mir­
ties, saugumiečiai pasikvietė 
Pasvalyje gyvenantį senelį ku­
nigą, filosofijos daktarą į karinį 
komisariatą ir ten teiravosi, ko­
kia mirtimi miręs kun. V. šam­
šonas. Jiems net po keletą metų 
neramu.
"LKB Kronikos" Nr. 26

LIETUVIŲ RAŠYTOJŲ 
NOVELĖS ANGLIŠKAI

Šiomis dienomis Manyland 
Books leidykla, New Yorke, iš­
leido lietuvių rašytojų rinktinę 
angliškai — “A Half of Century 
of The Lithuanian Short Story” 
— Lietuviškos novelės penkias­
dešimtmetis. Šioje knygoje yra 
išspausdinti mūsų žymesnieji 
beletristai. Kūriniai yra sudėti 
pagal rašytojų amžių. Pirmas 
lietuvių beletristikai atstovauja 
Vaižgantas, toliau Vincas Krėvė, 
Antanas Vienuolis, Ignas Šei­
nius, Jurgis Savickas, Petras 
Tarulis, Antanas Tulys, Juozas 
Grušas, Vytautas Alantas, Vin­
cas Ramonas, Liudas Dovydė­
nas, Jugis Gliaudą, Jurgis Jan­
kus, Antanas Vaičiulaitis, Pul­
gis Andriušis, Kazys Barėnas, 
Nelė Mazalaitė, Juozas Krali- 
kauskas, Antanas Škėma, Ste­
pas Zobarskas, Marius Katiliš­
kis, Aloyzas Baronas, Julius Kau 
pas, Algirdas Landsbergis, Vy­
tautė Žilinskaitė, Romualdas 
Lankauskas, Icokas Meras, Ka­
zys ir Jonas Aputis. Įvadą para­
šė Algirdas Landsbergis. Aplan 
ką piešė Paulius Jurkus. Many­
land Books leidyklos įsteigėjas 
ir vadovas yra rašytojas Stepas 
Zobarskas. LRTV

Lerrac phsilenkė ant lovos ir studijavo 
mergaitės veidą. Jos galva, baltu išdžiūvusiu 
veidu, buvo atversta ant pagalvės. Prie šonų 
bejėgiai nudribusios kaulinės rankos. Kvė­
pavimas greitas ir paviršutiniškas.

— Kaip jautiesi? — švelniai paklausė dak­
taras. Ji pakreipė savo primerktas, tamsiais 
ratais apvestas akis į jį ir jos lūpos sujudėjo 
neišduodamos jokio garso.

Paėmęs jos ranką, daktaras užčiuopė jos 
pulsą. Jis buvo nenormaliai greitas ir nere­
guliarus. Širdis silpnėjo.

Paduokit švirkštą, įleisim kofeino! 
Slaugė ją nuklojo ir nuėmė nuo jos pilvo gu­
minį ledų maišelį. Nuogas ir išdžiūvęs Marie 
Ferrand kūnas tebeturėjo visus pirmykščius 
ligos požymius su ryškiai sutinimo išpūstu 
pilvu. Pajutusi adatos dūrį, jos veidukas krūp 
telėjo.

— Taip, kaip aš ir sakiau, — Lerrac aiški­
no savo draugui. Tuberkuliozinis peritoni­
tas vėlyvoj stadijoj. Ji gal dar ir išlaikys ke­
lias dienas, bet galas neišvengiamas. Mirtis 
jau čia pat. Kai Lerrac ruošėsi išeiti, slau 
gė jį sustabdė: — Daktare, ar galima ją nešti 
į baseiną? Lerrac žvilgterėjo į ją nustebęs.

— O kas bus, jei ji benešama numirs?
— Ji yra tvirtai užsispyrusi būti išmau- 

doma. Tam tikslui juk ji ir atvyko.
Tuo momentu kitas daktaras, atvykęs į 

Liurdą su savo ligoniais iš Bordeaux, įėjo 
į palatą. Lerrac paklausė jo nuomonės, ar Ma 

rie Ferrand galėtų būti nešama į baseiną. Ant 
klode vėl buvo nudengta ir atvykėlis dakta­
ras apžiūrėjo ligonę.

— Ji yra mirties stadijoje, — po apžiūrė­
jimo pratarė tyliu balsu. Ji gali numirti prie 
Grotos.

— Matai, panele, — Lerrac kreipėsi į 
slaugę, — kaip neprotinga būtų imti tą ligo­
nę į baseiną. Bet kadangi aš neturiu čia jo­
kios galios, tai aš negaliu nei sutikti, nei už­
drausti.

— Mergaitė jau niekuo neberizikuoja, 
— įsiterpė viršininkė. Būtų žiauru atimti jai 
tą didžiausią laimę ir neprileisti jos prie Gro­
tos, nežiūrint, kad aš bijau, kad ji gyva jos 
nepasieks. Taįgi, mes ją tuoj už kelių minučių 
nešime.

— Aš irgi būsiu prie baseino, — įsiterpė 
Lerrac. Pašaukite mane, jei ji nustos sąmo­
nės.

— Tikras reikalas, kad ji mirs, — pridūrė 
iš palatos išeinąs atvykėlis daktaras.

Buvo beveik jau antra valanda, kai Ler­
rac atvyko prie baseino, bet ligonys dar nebu­
vo pristatyti. Prie sraunaus, šalto vandens 
upelio srovės, didelių medžių apsuptas, sto­
vėjo mėlynai dažytas pastatas, kur buvo mau 
domi ligonys. Neštuvams ir vežimėliams re­
zervuotas pusratis buvo atskirtas nuo maldi 
ninku spūsties geležine tvora.

Lerrac įėjo ir atsisėdo ant suolo, netoli 
nuo moterų baseino durų. Viešpatavo vėsu­
ma, džiaugsmo nuotaika ir ramybė. Jis ma­

loniai pajuto keistą žavesį Liurdo, to Liurdo, 
kur susikaupia neslepiamos kančios baisy­
bės neapsakomai švelnioj šviesoj.

Priartėjo maldininkų grupė. Lerrac 
draugas su kitu savanoriu nešė neštuvus. 
Ant jų gulėjo Marie Ferrand. Slaugė laikė 
virš jos mirtinai išblyškusio veido baltą sau­
lės lietsargį. Toks skurdus vaizdas, kuris bū­
tų visai paprastas reginys bet kurioj ligoni­
nėj, darė pasibaisėtiną įspūdį lauke, kur 
kiekviena smulkmena taip ryškiai krinta į 
akis.

Trumpam momentui, prieš įeinant į ba­
seiną, jie pastatė neštuvus ant žemės. Ligo­
nė mergaitė atrodė esanti be sąmonės. Ler­
rac pažiūrėjo jos pulsą, kuris buvo jau daug 
greitesnis, negu ankščiau ir žvilgterėjo į pe­
lenų spalvos veidą. Būvi visai aišku, kad mer 
gaitė netrukus mirs. Jis galvojo, kaip jos 
mirtis paveiktų į kitus maldininkus, jeigu 
tai atsitiktų baseine. Ką jie tada galvotų apie 
stebuklus?

Bažnyčios laikrodis išmušė dvi. Beartė­
jančią vežimėlių grupę, neštuvų nešikų trau­
kiamą, iš paskos sekė vis didėjantis maldi­
ninkų būrys. Seniau, matydamas ir girdėda­
mas kančios dejavimus, Lerrac pats pergy­
vendavo, bet dabar, žiūrėdamas į visus šiuos 
tragiškus žmones ir matydamas jų veiduose 
tvirtą tikėjimą, jis pajuto keistą, naują jau­
smą.

(Bus daugiau)
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KELIONĖ
(Iš Pr. Pusdešrio atidaromos kalbos kun. A. Spurgio pagerbimo 
vaišėse)

70 kilometrų Australijos au­
tostradomis yra nedidelė kelionė. 
70 metų žmogaus gyvenimo ke­
lyje yra gražus laiko tarpas — 
per pavasari, vasarą ir rudenį, 
per giedrą ir ūkanas, per vėją 
ir lietų, nepriklausomos Lietu­
vos džiaugsmu skambančiais ke 
liais, karo užgriautomis Vokie­
tijos miestų gatvėmis, Amerikos 
dangoraižių šešėliuose ir Aust­
ralijos karščių išdeginta žole. 
Kelionė, kurioje nepalydi nei 
žmona, nei vaikai, nei anūkai, 
kurioje dalini Dievo žodį iš ba­
do jau net alkio nejaučiančioms 
minioms, kurioje dalini save, sa­
vo laiką, savo sveikatą, savo 
nervus savo tautos broliams ir 
sesėms, kurioje labai dažnai nu­
degdamas ne tik rankas, bet ir 
pačią širdį, kurstai šildančią ug 
nelę, kad jų sielose neužgestų 
Dievo ir Tėvynės meilės liepsna.

Tai kun. A. Spurgio kelias.
Tai kunigo dalia.
Kunigas yra žiburys ant kal­

no ir kiekvienas matome kada 
jis skaisčiai šviečia, kada prigęs­
ta ir kada jis pats save pavožia 
po pasaulietiško gerbūvio puodu.

Mes adelaidiškiai esame lai­
mingi kun. A. Spurgio asmeny­
je matydami šviesų Kristaus ku­
nigystės žiburį, gyva lietuviška 
širdimi žmogų, savyje subrandin 
to Dievo žodžio sėjėją sakyklo­
je, kuris, rodos, ir ant uolos kri­
tęs, ir erškėčiuose turėtų sudyg­
ti.

Ir štai, žavįs visus savo bran 
džiais pamokslais, pats sulaukė 
brandaus 70 metų amžiaus.

Kun. A. Spurgis yra gimęs 
1907 m. rugsėjo 6 d. Šilų bažnyt­
kaimy, Panevėžio apskrityje. 
Bažnytkaimis buvo tik tiek žino­
mas, kad jo šventoriuje yra pa­
laidoti prezidento Antano Sme­
tonos tęvai. Jeigu paimsite ka­
pitalinį Kviklio veikalą “Mūsų 
Lietuva” ir jame susirasite Šilų 
aprašymą, ten pat užtiksite sa- 
kinį: “Šiluose yra gimęs Mari­
jonų spaudos veikėjas ir žino­
mas pamokslininkas kun. Albi­
nas Spurgis”.

Baigęs Šilų pradžios mokyk 
lą lankė Ukmergės gimnaziją ir 
Kauno kunigų seminariją, ku­
rią baigęs 1932 m. gegužės 21 d. 
buvo įšventintas kunigu. Taigi, 
prieš 45 metus.

Dvejus metus vikaravo Pa­
nevėžio šv. Petro ir Povilo para­
pijoje, vėliau katedros vikaras. 
Nuo 1937 m. klebonas Geležiuo­
se. Nuo 1939 m. ligi 1944 m. kle­
bono pareigose Šimonyse, kur 
kadaise kunigavo poetas Straz­
delis. Vokietijoje — Weideno 
stovyklos kapelionas, lietuvių 
progimnazijos organizatorius, 
direktorius ir mokytojas. 1949 
m. išvyko į JAV-bes.

Yra žmonių, kurie, persiri- 
tę per 50 m. amžiaus sutingsta ir 
sustabarėja. Yra žmonių, kurie 
visą amžių veržiasi, ieško ir ran 
da, siekia ir pasiekia, kuriuos
amžiaus stagnacija visiškai ne-

KUN. Albinas SPURGIS, MIC 
Adelaidės Šv. Kazimiero Liet, 
parapijos klebonas

veikia. Iš tokių yra ir kun. A. 
Spurgis. Jis nesustingo kaip dau 
gelis jo konfratrų Amerikos ger 
būvyje. Jis toliau ieško savo gy­
venimo ir pašaukimo investaci- 
joms, savo aukos įprasminimo 
kapitalui naujų bankų, kuriuose 
už indėlius pats Dangus išmoka 
didesnius procentus amžinat­
vėje.

Ketverius metus pabuvęs 
JAV-se, kun A. Spurgis išsiva­
duoja iš amerikiečių parapijos 
ir stoja marijonų kongregacijom 
Romoje atlieka naujokyną ir 
ten duoda amžinuosius vienuo­
lio įžadus. Prie pavardės atsi­
randa trys raidės — MIC: pir­
mosios raidės lotyniškų, žodžių 
— Maria Immaculata Concep- 
tio, — Nekaltai pradėtos merge­
lės Marijos vienuolis.

MIC. Tos raidės elektroni­
koje reiškia mikrofoną. Prasmin 
gas sugretinimas. Argi kunigas 
nėra tas mikrofonas, per kurį 
klausykloje pačiam Dievui iš-

VI Tautinės Stovyklos Rengimo Komitetas. Iš kairės — s. J. Žitkevičienė, s. H. Antanaitis — Ko­
miteto pirmininkas ir VI TS Viršininkas, v. s. D. Čižauskienė, j. s. V. Vaitkus. II eilė — kun. s. 
Pr. Dauknys, ps. R. Statkienė, vyr. si. M. Špokevičienė, s. N. Ramanauskas, St. Eimutis. III eilė 
— sk. v. v. si. A. Milvydas, v. sk. v. si. B. Prašmutaitė, s. V. Stasiliūnas, s. Alb. Pocius.

pažįstame savo kaltes? Argi ku­
nigas nėra mikrofonu, per kurį
Kristus kalba mums?

1955 m. vienuolis marijonas 
Tėvas A. Spurgis grįžta Čikagon 
ir nuo 1958 m. perima dienraš­
čio “Draugo” administratoriaus 
ir marijonų spaudos vedėjo pa­
reigas. Tarp linotipų tarškėjimo 
ir knygrišyklos klijų kvapų, įs­
taigoje besitariant su redakto­
riais ir knygų autoriais, pasira­
šinėjant čekius vėl prabėgo 11 
metų.

1969 m. lapkričio 27 d. Tėvą 
A. Spurgį sutikome Adelaidėje. 
Rodos, tai buvo vakar, o jau 8 me 
tai praėjo. Ką jis čia yra nuvei­
kęs, nereikia ieškoti enciklope­
dijoje, jo darbus Adelaidėje vi­
si žinome. Jie šviečia vitražuo­
se šv. Kazimiero bažnyčioje, jie 
žavi ligi detalių išmąstytoje di­
desnių švenčių liturgijoje, jis 
aktyvus Bendruomenėje ir visų 
organizacijų veikloje, kurios tik 
kreipiasi į jį, prašydamos pagel- 
bos ar patarimo, jo sakomi pa­
mokslai yra pats didžiausias sek­
madienių ir švenčių skanėstas. 
Juose pagrindine gija yra taika 
su Dievu, kuri galima tik esant 
taikoje žmogui su žmonėmis.

Taikai tarp lietuvių įgyven­
dinti Adelaidėje Sukaktuvinin­
kas daug padėjo pastangų ir pa­
aukojo nervų. Daug kartų teko 
nusivilti. Šis vakaras ar tik ne­
bus pačiu ryškiausiu jo taikos 
pastangų vaisiumi, kada visi Ade 
laidės lietuviai sutelpame prie 
to paties sukaktuvinio stalo.

Pr. P.

TEISINGAS, DIDIS MŪSŲ DIEVAS, 
JO RANKOJ AMŽIŲ ATEITIS. 
GYVUOS MŪS LIETUVA TĖVYNĖ, 
JĄ LAIMINS BOČIŲ PRAEITIS.

(V. Mykolaitis — Putinas)

NEWCASTLE

• Mėta ir Rokas Lapinskai 
gimtadienius atšventė savo erd- 
vieje sodyboje. Svečių tarpe sū­
nų draugai — gausi jaunimo gru 
pė. Trys Lapinskų sūnūs yra il­
gamečiai motociklistų klubo na­
riai, turi gražų laimėtų taurių 
rinkinį. Gausios vaišės vyko prie 
didelio laužo, kurio šviesoje ant 
tradicinio gimtadienio tarto iš- 
skaitėme 68-54, sukaktuvininkų 
amžių Roko persvaroje.

• Emilija ir Sigitas Daugė­
lai išvyko porai mėnesių atosto­
gų. Amerikoje aplankys dukrą 
Aldoną, o Vilniuje gavo nutūpti 
tik 5 dienom. Newcastle Lietu 
vių choras surengė išleistuves 
S. C. Žukų bute, jas paįvairino 
V. Kutas savo gamybos filmais 
iš praėjusio choro koncerto.

• Donatos ir Alfonso Baja- 
lių dukra Dana su vyru grįžo 
iš Amerikos ir porai metų įsikurs 
Sydnėjuje. Danos vyras yra in­
žinierius ir komandiruojamas 
savo firmos po įvairius kraštus. 
Kitos Bajalių dukros — Rasa ir 
Zina yra tolimuose kraštuose.

• Judita ir Vytas Nekro- 
šiai iš Adelaidės atvygę svečiuo­
jasi pas savo gimines ir draugus. 
Jie čia ilgai gyveno ir aktyviai 
dalyvavo chore, teatre, tautinių 
šokių grupėje, tokie brangūs 
svečiai čia visur gražiai sutinka­
mi.

• Mėnesiui pas Dr. G. Kišo- 
ną talkininkauja jo žmonos Ži­
butės dėdė Stepas Stropus iš 
Melbourne, nes Žibutė išvyko į 
Ameriką aplankyti savo sergan­
čio tėvelio.

• Tautos Šventės minėjimą
suruošė Apylinkės Valdyba rug­
sėjo 17 d. St. Peters Hall, Ha­
miltone, 7.30 vai. vakare. Prof. 
V. Doniela pateikė paskaitą, P. 
Kairys deklamacijas, Žinios Trio 
dainas. Po minėjimo vyko povū- 
vis ir šokiai. A. Š.

Foto Z. Gružauskas
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Tel. 33 2355

KATALIKŲLEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
FEDERACIJA

TĖVIŠKĖS A
SAVAITRAŠT

18 Henry St., Kensington, Vic. 3031.

Redaguoja Redakcinė Komisija. Vyr. redaktorius kun. Pr. 
Dauknys. Korespondencijas ir straipsnius siųsti šiuo ad­
resu: Tėviškės Aidai, 18 Henry St., Kensington, Vic. 3031 
Prenumeratos kaina metams 15 dol. Kituose kraštuose 18 
dol. Atskiras numeris — 30 centų. Skelbimai už skilties 
vieną cm $ 1. Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. 
Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir 
korespondencijas taiso savo nuožiūra. Prenumeratą siųsti 
šiuo adresu: TĖVIŠKĖS AIDAI, 18 Henry St., Kensington. 
Vic. 3031.

Didinga Tautos Švente Melbourne

GEELONGO LIETUVIŲ CHORAS, VIDURYJE DIRIGENTAS MEČYS KYMANTAS. 
Nuotraukoje trūksta naujojo choristo Vlado Stuikevičiaus.

MINĖJOME TAUTOS ŠVENTĘ

Geelonge Tautos Šventę pra 
dėjome lietuviškomis pamaldo­
mis šv. Jono bažnyčioje rugsėjo 
11 d., šv. Mišias aukojant už Lie­
tuvos Laisvę. Prie altoriaus su 
jaunimo garbės sargybomis sto­
vėjo Lietuvos Trispalvė, Skautų 
“Šatrijos” tunto ir Sporto klubo 
“Vyties” vėliavos. Skaitymus 
atliko J. Gailius, aukas šv. Mi- 
šiom atnese maršalkos I. Darg- 
vainis ir V. Paškevičius. Šventei 
pritaikytą pamokslą pasakė kun. 
Pr. Dauknys. Choras, ved. M. Ky 
manto, pagiedojo Marija, Mari­
ja, Ko aimanuoji, Garbė Tau 
Viešpatie ir Apsaugok Aukščiau 
sias. Daugelis priėmė šv. Komu­
niją.

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA

„TALKA" LTD.
• Moka už indėlius (deposits) 7% metinių palūkanų, už 
terminuotus indelius 10$ (nemažiau $ 100 ir turi išbūti iki 
finansinių metų galo t. y. birželio 30 d., už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje - 4%), už įnašus (shares) iki 10% divi­
dendo.
• Teikia paskolas iki $ 10000 Įkeičiant nėkiln. turtą, iš 
11%, asmenines paskolas iki S 3000 su garantuotojais 
iš 12%, iki $ 1000 be garantijos iš 13%. Procentai už visas 
paskolas užskaitomi kas 3 mėn.
• Įstaiga veikia:
Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp. Lietuvių Na­
mai, 50 Errol St. North Melbourne.

Pašto adresas: “TALKA”, Box 4051, G.P.O. Melb. 3001.
Adelaidėje, sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. pp. Lietuvių 
Namai, 6 Eastry St., Norwood.

Pašto adresas: "TALKA“, Lietuvių Namai, 6 Eastry St. 
Norwood, S.A. 5067.

Po pamaldų Lietuvių Bend­
ruomenės Namuose vyko minė­
jimas. Bendruomenės pirm. Dr. 
St. Skapinskas tarė jautrų įvadi­
nį žodį, o paskaitą iš garbingos 
Lietuvos istorijos gyvu žodžiu 
pateikė St. Karpalavičius.

Po paskaitos išsirikiavo “Šat 
rijos” skautų tuntas, perskaity­
ti tuntininko Dr. ps. Rimo Šar­
kio įsakymai, skauto įžodį davė 
Vidas Kymantas. Jį pasveikino, 
užrišdamas gerojo darbelio maz 
gelį, kun. s. Pr. Dauknys, o Tė­
vynės mazgelį — Dr. St. Skapins 
kas.

Scenai atsidarius, akį paga­
vo puikus vaizdas — pusračiu 
susėdę 19 vaikų, pasipuošusių 
tautiniais rūbais. Deklamavo

Iškilmingomis pamaldomis 
šv. Jono bažnyčioje rugsėjo 11d. 
pradėtas Tautos Šventės minėji­
mas. Garbės sargybų palyda 
Įneštos bažnyčion vėliavos — 
Skautų “Džiugo” tunto, Sporto 
“Varpo” klubo, Katalikių Mote­
rų D-jos, LKVS Ramovės, Lietu­
vos Trispalvės. Šv. Mišias auko­
jo ir turiningą pamokslą pasaKė 
kun. Pr. Vaseris, iškėlęs mažai 
kam žinomą faktą, kai du broliai 
Brutenis ir Vaidovitis Lietuvą 
jau valdė VIII š. Aukas atnešė 
tą dieną šventę Moterystės Auk­
sinį jubiliejų — Aleksandra ir 
Juozas Ragauskai, o jų anūkė Ju­
dita Mieldažytė atliko šv. Mišių 
skaitymus. Parapijos choras, vad. 
B. Prašmutaitei giedojo labai ge 
rai paruoštas lietuviškas gies­

Tomas Bindokas ir Jonas Valai­
tis, Vidas Kymantas pianinu pa­
skambino melodingų kūrinių. 
Tautinių šokių “ŠEŠUPĖS” gru 
pės 8 poros labai gyvai pašoko 
tris tautinius šokius, akordeono 
muziką iš juostelės aparatais 
perdavė “Šešupės” vadovės Bi­
rutės Gailiūtės vyras Ruediger 
Liebich, kuris visuomet labai 
paslaugiai padeda žmonai Biru­
tei, mokant tautinius šokius. 
Choras, pačiam dirigentui Me­
čiui Kymantui pianinu akompa­
nuojant, padainavo Tėviške, Ar 
ne tu, Tėvyne Lietuva, Nemunė­
li ir Pilki keleliai. Lietuvos him­
nu baigtas minėjimas. Visi daly­
viai pavaišinti kavute. Minėji­
mo programa buvo gerai paruoš 
ta, gražiai atlikta, kiekvienas 
pasirodymas susilaukė šilto pri­
ėmimo.

“Tėviškės Aidų” loterijos 
laiminguosius bilietus ištraukė 
Dr. R. Šarkis: I premija — radi­
jo aparatas teko F. Andrikoniui, 
II premija — skaičiavimo maši­
nėlė — J. Čeponui, III premija 
“Napoleonas” — M. Kymantui. 
Loteriją suruošė ALK Federaci 
jos Įgaliotinis VI. Stuikevičius su 
Bažn. Tarybos maršalkomis — 
I. Dargvainiu, F. Andrikoniu ir 
V. Paškevičium. ALK Federa­
cijos Valdyba nuoširdžiai dėko­
ja jiems ir visiems, ėmusiems 
bilietus. Loterija davė $ 160. Tau 
tos Fondui įgaliotinis surinko 
šia proga $ 36, taip pat skautai 
rinko ir VI Tautinei stovyklai 
aukų.

Sekančios lietuviškos pamal 
dos, kaip kiekvieno mėnesio pa­
skutinį sekmadienį, bus rugsėjo 
25 d. šv. Jono bažn. 10 vai.

PD 

mes, vargonais palydint Zitai 
Prašmutaitei. Šv. Komuniją pri­
ėmė pora šimtų tikinčiųjų.

Lietuvių Namų koncertinė­
je salėje įvykusiame minėjime 
įžanginį žodį tarė mūsų žymusis 
oratorius Bendruomenės pirm. 
Alb. Pocius. Kiekvienas jo žodis 
taip ir sminga lietuviui giliai į 
širdį. Rimties susikaupimo minu 
te pagerbti žuvusieji Lietuvos 
sūnūs ir dukros — invokaciją 
skaitė kun. Pr. Dauknys. Paskai 
tai iš Sydnėjaus buvo iškviestas 
ALB Krašto valdybos vicepirm. 
Vytautas Patašius. Tautos Šven­
tei paskaita buvo labai gerai pa­
ruošta, pateikta aiškiai, širdį 
džiuginančiu taisyklingu kirčia­
vimu, sušvito Lietuvos istorijos 
faktai, DLK Algirdo 600 metų su 
kaktis, kuris net porą kartų bu­
vo užėmęs Maskvą ir apsupęs 
Kremlių, o žvelgdamas i pasku­
tiniuosius įvykius, sovietų oku­
paciją ir dabartinius Lietuvos 
didvyrius, Lietuva nepraranda 
vilties ir ateityje švyti Laisvės 
aušra, reikia mums ir toliau dir­
bti ir kovoti.

Meninėje dalyje “Gintaro” 
tautinių šokių grupė, vadovau­
jama Pamelos ir Jono Sadauskų, 
dviem išėjimais pašoko Subatė­
lę, Jonkelį, Gyvatarą, Mikitienę 
ir Malūną. Tai gyvas mūsų jau­
nimas, grakščios merginos suko­
si lyg balerinos, visi buvo gerai 
išmokę, tad ir šypsenos švietė 
iš jų veidų. Reikia juos pagirti ir 
už tvarkingus tautinius rūbus,
išlygintus, gražiai išsiuvinėtus. 
Jaunieji dainininkai — Virgini­
ja ir Arūnas Bruožiai, pasipuošę 
naujutėliais dailiai išsiuvinėtais 
šviesiais rūbais, pats Arūnas 
skambindamas didele gitara, 
abu duetu padainavo Kai tėviš­
kėle, Žiūrėk, kaip pabudęs pa­
vasaris eina, Oi nakties šviesa. 
Tai sulaukė plojimų, ne tik jiems 
patiems, bet ir tėveliams, taip gra 
žiai išmokiusiems dainuoti. Dai­
nos Sambūrio vyrų choras, diri­
guojant Danutei Levickienei, pa­
dainavo Pilki keleliai, Moterų 
choras — Nemunėli, o visas sam­
būris kartu — Jūreivių maršą 
ir girios žaliuoja. Sulaukė ne­
nutrūkstamų ovacijų. Lietuvos 
himnu baigtas minėjimas. Bend 
ruomenės pirm. Alb. Pocius pa­
dėkojo atlikusiems programą, vi 
siems gausiai susirinkusiems ir 
svečiams — įvairių bendruome­
nių pirmininkams.

Tautos Fondo Atstovybė 
rinko aukas VLIKo vedamai Lie 
tuvos Laisvės kovai. Patriotai 
lietuviai sudėjo net $ 330! Biru­
tė Prašmutaitė platino Pabaltie- 
čių jaunimo seminarų paskaitų 
leidinį, kurį irgi nemažai kas 
Įsigijo. PD

GARBĖ SVETIMOMIS KAL­
BOMIS KALBĖTI, GĖDA 
SAVOSIOS LIETUVIŲ KAL­
BOS GERAI NEMOKĖTI.

Jonu Jablonskis 
Bendrinu liet, kalbos kūrėjas
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

MELBOURNAS

PADĖKA
Nuoširdžiai dėkoju visiems, dalyvavusiems mano pusbroi- 

lio A. A. PETRO BROKO laidotuvėse, ypatingai kun. Pr. 
Daukniui už gražiai atliktas visas apeigas — rožančių kop­
lyčioje, šermmenyse, gedulingas Šv. Mišias bažnyčioje, ka 
pinėse.

Klemensas Grabauskas

Išspausdinta nauja Mišių 
knygelė Prieš Tavo Altorių. Ga­
lima gauti Parapijos kioske. Kai 
na $ 1. Dar galima kioske gauti 
knygą Ką mes tikim. Ji tinka tė­
vams, vaikus ruošiant pirmai Ko 
munijai.

Juozas ir Aleksandra Ragaus 
kai atšventė 50 metų vedybinio 
gyvenimo sukaktį. Rugsėjo 11 
d., sekmadienį, lietuviškų pama' 
dų metu buvo palaimintas šis 
auksinis jubiliejus ir įteiktos 
lazdelės su kryželiais. Jubilia­
tus lydėjo jų dukros Onutė ir 
Apolonija su savo šeimomis. Mi­
šių skaitymus atliko jubiliatų anū 
kė Judita Mieldažytė, o jų jubi­
liejinius žiedus laikė anūkės 
Onutė ir Aurelija Mieldažytės. 
Mišioms auką nešė patys jubilia 
tai. Sukaktuvininkams linkime 
sveikatos ir dar daug gražių sau 
lėtų dienų!

Laikraščiui medžiagą siun­
čiant, ant voko visuomet rašyti 
“Tėviškės Aidai”, nes kitaip laiš­
kai užsiguli. Siunčiant prenu­
meratai čekius, rašyti ant jų “Tė 
viškės Aidai”, nes taip Įstaigose 
mūsų laikraštis registruotas.

Pirmajai Komunijai vaikai 
ruošiami sekmadieniais. Pamo­
kos 10 vai. mūsų Sekmadienio 
mokykloje.

Linas Adomėnas Alfred ligo 
ninėje, palata 3. Rugsėjo 7 d. va­
kare grįžo su ekskursija autobu­
su, sėdėjo prie priekinio lango. 
Staiga motociklistas trenkė į au 
tobusą ir motociklas užšokęs 
per langą įlėkė į sėdintį Liną. 
Jam labai sužalotas veidas. Li­
goninėje išgulės apie 5 savaites. 
Linas yra baigęs Gordono Insti­
tutą Geelonge, “Šatrijos” tunte 
skautas vytis. Linkime greitai 
pasveikti.

PRAŠOME

SUMOKĖTI

"TĖVIŠKĖS AIDŲ" 

PRENUMERATĄ

— $ 15 —

UŽ 1977 m.

Administracija

A. t A.

PETRUI BROKUI

mano pusbroliui staiga mirus, nuoširdžiai užjaučiame ne­
tekusius tėvelio — dukrą Teresę ir sūnų Viktorą.

Klemensas ir Barbora Grabauskai

A. A. PETRAS BROKAS

Melbourne priemiestyje 
Oakleigh savo namuose rugsėjo 
11 d. staiga širdies priepuoliu mi­
rė A. A. Petras Brokas, 52 m. 
Rožančius buvo kalbamas Tobin 
koplyčioje North Melbourne. Po 
gedulingų pamaldų šv. Jono baž­
nyčioje rugsėjo 14 d. gausaus 
būrio palydėtas į Fawkner ka­
pines, kur palaidotas šalia savo 
žmonos Elenos, kuri mirė, taip 
pat jauna, pakirsta vėžio 1973. 
I. 19. Po apeigų šermenims į na­
mus pasikvietė vaikai. Dukra 
Teresė jau baigusi universitetą 
ir gimnazijoje moko kalbas — 
anglų, prancūzų ir vokiečių. Sū­
nus Viktoras studijuoja Techni­
kos koledže ir dirba PMG tech ■ 
nikų. Prieš šermenis visų buvo 
sukalbėtas rožančius, pagiedota 

Marija, Marija. Kun. Dauknys 
čia tarė dar ir žodį, kad vaikai 
mokėjo taip religingai palaidoti 
savo tėvelį, nes daugelis bažny­
čioje priėmė šv. Komuniją, vi­
sur lydėjo malda. Šv. Mišias už 
velionį užprašė Dranginis Pra­
nas, Grabauskas Klemensas, Gru 
šauskas Aleksas, Kasiulaitis 
Kostas, Pališaitis Vincas, Pet­
rauskienė Bronė, K. Prašmuto 
šeima, Viktoravičius Kostas, o 
Šilinskas Vladas keturnedėlį 
(spalio 11 d.)

Ilsėkis Viešpaties Ramybėje.

IŠVALOME kilimus pigiai 
ir sąžiningai, naudodami naujus 
metodus. Skambinti Melbourne 
798 5208, po darbo valandų —- 
791 2051.

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS AF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE.
FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

SPORTAS

Sydnejaus Lietuviu Klube J
16—18 East Terrace, Bankstown NSW Tel. 708 1414. /

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS 7

Rugsėjo mėn. y
24 d. 8 vai. “Mūsų Pastogės metinis spaudos balius, sceni­
nis pasirodymas. Šokiai, įėjimas tik su bilietais (apimant ' 
vakarienę) $ 10. 1
25 d. 6 vai. šokiai su “Golden Trio” kapela. )
Valgykla veikia pirmad. - penktad. nuo 6 v. v. iki 9 vai. vai. /

šeštad. 6 — 10 vai. vak. ’
sekmad. 1 — 10 vai. vak. ,

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai, p.p. iki 10.30 v. v. (/
Ketvirtad. 4 vai. iki 11 v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v. x
Šeštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12.30 v. iki 10.30 v. v. \ 

Šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja Populiari šokių A
kapela. >.
Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius 7) 
gėrimus gauna 10% nuolaidos, o alaus 5%. 7)
Antradieniais stalo tenisas. Z)
Trečiadieniais šachmatai. v
Ketvirtadieniais dvigubi “jackpotai”. h
Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyrai Z)
privalo dėvėti kaklaryšius. „ 7)
Šokiai šeštadieniais nuo 8 vai. vak. iki vidurnakčio. \
Šokiai sekmadieniais nuo 7 vai. vak. \

MELBOURNAS
Krepšinis

V.B.H.B. I Division
Varpas 2 — St. Kilda 58-42
Varpiečių puikus pasirody­

mas prieš vieną iš stipriausių 
komandų VBVB lygoje. St. Kil­
da, jausdama mūsiškių stipru­
mą, dar sustiprino komandą, pa­
sikvietusi iš VAVA pirmos divi­
zijos žaidėją centrui sustiprinti. 
Tačiau mūsų vyrai, pasitikėdami 
savimi, pradeda žaidynes grei­
tu tempu ir kietai gindami už­
baigė pirmą puslaikį 32-17 Var­
po naudai. Antrame puslaikyje 
priešininkas keisdamas žaidėjus 
vieną po kito stengėsi santykį iš­
lyginti, bet mūsiškiai spaudimą 
atlaikė ir išplėšė gražų laimėji­
mą. Taškai: A. Milvydas 18, G. 
Brazdžionis 15, V. Brazdžionis 9, 
A. Petraitis 8, V. Roussiyan 8, J. 
Roussiyan, Š. Žiedas.

Varpas 2 — Lawsons 76-43

Paskutinį žaidimą žiemos se 
zono varžybose lengvai laimėjo 
ir Varpo abi komandos, žaisda- 
mos A klasėje, pateko į pusfina­
lines žaidynes. Taškai: G. Braz­
džionis 24, A. Milvydas 20, Š. 
Žiedas 12, A. Petraitis 12, V. Rou 
ssiyan 8.
Pirmas pusfinalis
Varpas 2 — Nunawading 66-67

VAVA varžybose, kurį yra 
yra viena iš stipriausių krepši­
nio lygų Australijoje, rungty­
niauja geriausi australų krepši­
ninkai ir mūsų pagarsėjęs E. Pa­

lubinskas. Varpo 2-ji komanda, 
žaizdami 1-je divizijoje, užbai­
gė varžybas antroje vietoje. Pir­
mą susitikimą su Nunawading 
pralaimėjo vienu tašku. Iš pra­
džių I puslaikyje vedė varpie- 
čiai, bet priešininkai būdami au­
kšto ūgio, santyki greitai išlygi­
no, ir puslaikis baigėsi 32-37 prie 
šo naudai. Antrame puslaikyje 
Varpas kietai kovodamas santy­
kį išlygnio ir jau vedė 5 taškais. 
Atrodė laimėjimas tikras, bet pas 
kutinių 2 minučių laike neap­
galvoti tolimi metimai pro šalį 
save paklubdė.

Šis pralošimas ypač brangus, 
nes 2-me pusfinale, jei laimės, 
dar teks žaisti 2 žaidimus be pra­
laimėjimo, kad laimėtų pirmą­
ją vietą. Taškai: A. Milvydas 26, 
V. Brazdžionis 17, G. Brazdžio­
nis 11, V. Roussiyan 4, A. Pet­
raitis 4, J. Petraitis 4, Š. Žiedas.

Berniukai žm. 17 m.
Varpas — C.Y.M.S. 63-19
Taškai: S. Balnionis 22, A. 

Balnionis 2, D. Kirša 2, Ragaus­
kas 8, Pazereckas 6, Jomantas 
15, Urbonavičius6.
Berniukai žm. 13 m.

Varpas Mordialoc 16-14
Taškai: Adomavičius 6, A. 

Ljubic 2, A. Hare 2, Sadauskas 
6, B. Ljubic, A. Hare.
Mergaitės žm. 18 m.

Varpas — Pori Colts 22-18
Taškai: J. Soha 8, K. Soha 2, 

J. Bertašiūtė 2, G. Muceniekai- 
tė 10, R. Bertašiūtė, I. Braniškai- 
tė, Lipkevičiutė. A. G.
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